



——王岩

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一为您介绍他们的传奇故事。



王岩(1919—2000):河南省温县人,1938年入伍,1939年加入中国共产党。革命战争年代,先后在陕北公学、太行抗大一分校、八路军总部炮兵团工作。历任陕甘宁边区总部炮兵团教导二连排长,延安炮校第五队副队长,辽宁省清源县第三区政委,军委炮校山炮大队副大队长,东北总司令部炮兵调整处、东北炮兵司令部作教科、第四野战军特种兵司令部作教科科长。新中国成立后,任中国人民解放军第四野战军炮兵第二师二十八团团长。参加了抗美援朝。回国后,历任东北军区第五炮校训练部部长,中国人民解放军第五炮校副团长兼训练部部长,南京军区炮兵司令部副参谋长,南京军区炮兵副司令员,兰州军区炮兵司令员。1955年被授予上校军衔,1964年晋升为大校军衔。2000年9月10日因病在南京逝世,安葬于雨花台功德园。

王岩:我军炮兵部队最早的成员之一

1937年9月下旬的一天,毛泽东在延安枣园的窑洞里收到一份战报,通报八路军115师在平型关附近成功伏击日军的战报,战报指出,本次平型关大捷,343旅的迫击炮连发挥了重要的作用。毛泽东感叹:“真正是没有炮兵就没有胜利呀!我们必须组建自己的炮兵团。”几天后,中央军委下达了组建八路军总部炮兵团的命令,1938年1月28日,八路军总部炮兵团在山西临汾成立。而我们今天的故事主角——王岩,正是从八路军总部炮兵团走出的,我军炮兵部队最早的成员之一。

现代快报记者 郑文静



1949年12月,王岩带队在车站欢迎战友凯旋



1981年王岩回到阔别30年的南泥湾



1955年,王岩(二排右二)与战友在燕子矶合影



1949年王岩与妻子刘琪的订婚合影

投身“一二·九”运动,奔赴革命圣地延安

王岩,1919年12月出生在河南省温县赵堡镇黄河岸边的一户贫苦人家。家里有九个孩子,他排行老八。小小年纪的王岩悄悄许下一个心愿,想去上学识字。

可是,那时候黄河岸边的人家经常遭遇涝灾,生活困苦,小王岩知道自己的心愿几乎不可能实现。难过的时候,他就躲到黄河岸边哭,心里想着,实在不行就离家出走,去外面闯荡赚钱回来念书。四哥知道了他的心事,

对父母说:“这孩子自小聪明,让他去上学吧,我来供。”就这样,在哥哥的支持下,王岩踏上了艰苦的求学之路,每天走几十里路去上学,干粮只有家里做的几块烧饼,但他甘之如饴,全心全意扑在了学习上。

因为成绩优异,王岩被河南省立开封中学录取,离开黄河岸边,开始了另一段求学之路。其间,他不仅刻苦学习知识,还追求进步,积极阅读各类进步书刊,初

步接触了马克思列宁主义。1935年,他怀着满腔的爱国热情,积极投入到震惊中外的“一二·九”学生运动中去,和开封市一万多名学生一起,冒着严寒在开封火车站卧轨,要乘火车到国民政府的首都南京请愿,要求政府抗击日寇收复东北。

1938年,高中毕业的王岩决心投笔从戎,奔赴革命圣地延安。他参加了八路军,并先后进入陕北公学和太行抗大一分校学习。

加入八路军第一支炮兵部队,参加了百团大战

1937年10月,八路军总部决定,以总部山炮连为基础,加上一二九师从河中捞起的八门山炮,组成八路军总部第一个炮兵团。

1938年1月28日,八路军总部炮兵团在山西省临汾市郊的刘村镇正式成立,原总部作战科科长武亭任团长。

作为八路军历史上第一支炮兵部队,八路军总部炮兵团到底有多牛?

我军战略导弹部队的先驱和组建人之一郭升允在1982年的时候,曾经用毛笔写下了一份52人的八路军总部炮兵团教导营战友

名单。在这份名单里,有曾任第二炮兵指挥学院第一任院长的武庚梅;有曾任中国第一支导弹部队——炮兵教导大队大队长的孙式性;还有解放战争时期我军第一个机械化炮兵团的参谋长徐昭;当然,也有本文的主角王岩。这份名单,可以说是我军炮兵部队初建的创始人的历史记录。

但在成立之初,我们的炮兵尚需磨练。

成立数月后,1938年8月,八路军总部炮兵团配合一一五师在山西汾阳至离石公路附近歼灭日军,取得了炮兵团成立后的第一仗胜利。

1940年8月至10月,部队又参加了百团大战。因为作战勇敢,王岩被八路军总部炮兵团评为模范党员和特等青年模范。

不久,八路军总部炮兵团返回延安,担负起保卫党中央、保卫陕甘宁边区的重任。王岩先后出任陕甘宁边区总部炮兵团教导二连排长、陕甘宁延安军事学院第二队队长。

1944年11月,中央军委决定将八路军总部炮兵团扩建并命名为“延安炮兵军校”。校址设在原炮兵团的驻地南泥湾。王岩先后担任延安炮校训练部秘书、第五队副队长。

银元换炮弹,支援华北炮兵团

1945年9月23日,根据军委命令,延安炮兵学校除第3队和第10队及勤务分队外,其余人员全部挺进东北。

1948年11月,沈阳解放后,四野把炮兵司令部与炮兵纵队合并,成立第四野战军特种兵司令部,肖华担任特种兵司令部司令员,王岩担任特种兵司令部作战科长。

虽说是成立了特种兵司令部,但当时我军的特种装备非常短缺,基本都是靠缴获得来的,自己不会造大炮和弹药,连卡车都很少有。特别是用来牵引重炮的美国捷木西大卡车被步兵拿去不少。王岩和司令员肖华商量,觉得这么下去不行。肖华向东北野战军总司令部提交了申请,总司令部一声令下,不管任何地方,只要炮兵发现此车有

权扣留。

光有车不行,大炮和弹药从哪来呢?我们自己也不会制造啊。炮兵们想出了一个法子,就是跟老百姓换。因为当年日本人战败撤退的时候,有很多炮弹来不及带走,就地掩埋起来了,老百姓知道在哪。于是,解放军就拿着银元去跟老百姓换炮弹,老百姓积极性很高,有时候不但能挖出炮弹,连完整的大炮也能挖出来。

就这样,这些卡车、大炮、弹药,除了支援华北一个炮兵团的全部装备外,其余均用于扩编或充实四野的炮兵部队,并成立了两个地炮指挥所,之后大军参加辽沈、平津战役。王岩制定的作战计划,让炮兵在天津战役中发挥了巨大的作用。

朝鲜战场上,被炮弹炸到桥下昏迷

新中国成立后,王岩任中国人民解放军第四野战军炮兵第二师二十八团团长。

1950年6月朝鲜战争爆发,同年10月王岩随炮二师开赴朝鲜前线。当时,机械化炮兵团中国就两个,二十八团正是其中之一。

朝鲜战场非常冷,由于不熟悉地形,王岩经常会和战友们一起出门探路以便制定作战计划。有一次,侦察途中他被美国人的飞机发现。那架飞机跟着王岩的吉普车肆无忌惮地轰炸,当王岩的吉普车开上一座桥的时候,一枚炮弹正好落下,将车炸飞到了桥下。

志愿军首长得知这一情况后发出了“活要见人,死要见尸”的指示,立刻派出一个班的人回头寻找。结果终于在桥下的冰雪中找到已经昏迷数小时的王岩。他摔到了

一块大石头上,腰部受伤严重。

九死一生的经历没有让王岩退缩,他更加积极地投入了战斗,在铁原大光里和春川内坪里等战斗中,王岩所在的炮兵部队,给予了敌人沉重的打击,为战役的胜利作出了贡献。20多年后,王岩还作为曾经参加朝鲜战争的人员,随中国人民解放军军事友好团访问了朝鲜,受到朝鲜人民的热情欢迎和金日成主席的接见。

从抗美援朝战场回国的王岩,历任东北军区第五炮校训练部部长,中国人民解放军第五炮校副团长兼训练部部长等职。1960年,他来到南京,担任南京军区炮兵副参谋长、南京军区炮兵副司令员。1979年3月,调任兰州军区任炮兵司令员。2000年9月10日因病在南京逝世。

子女眼中的父亲

王岩与妻子刘琪有5个孩子,大女儿生在松花江边,取名松江,第二个孩子生在鸭绿江边,取名绿江,后面的三个孩子取名岚江、陵江和龙江。在孩子们的记忆里,爸爸的音容笑貌至今仍很清晰。

“爸爸很爱我们,但同时对我们的要求也很严格。”大女儿王松江说,“记得刚来南京时,我们家就住在长江路的炮兵大院里(现1912街区)。那时候,大院里的孩子大都去卫岗的部队子弟学校念书,那边环境比较好。但爸爸说,我们家的孩子自己走路上学就可以了,所以我和弟弟妹妹们基本都是在太行官小学和长江路小学念的书。”

1979年父亲调任兰州炮兵的那一天,王松江也记得很清楚。“我说您年纪这么大了,那边条件太艰苦,别去了吧。爸爸摇头,说军令如山倒,24小时内他必须出发。后来爸爸去了兰州,事迹还被解放军报多次报道。”

排行老四的陵江则记得更多有趣的细节,比如,父亲长得很帅气,退休后又有一位八一厂的导演看中了他,三顾茅庐,要请他出演自己影片中的一位国民党将领。“但



王岩与夫人及孩子们在一起

爸爸坚决不肯,他哈哈地乐,说怎么能演自己的手下败将呢。”陵江笑着说:“爸爸有一个书橱,里面都是他喜欢的小玩意。我结婚时,他打开书橱,说里面的东西随我挑。我挑了一对他常用的保温杯,还有四块写着‘延安精神’的手帕。”

在五个孩子的回忆里,父亲的晚年,一直没有离开过病痛的折磨,但他一直很坚强。80岁那年,他给自己写了一副对联,暗含了五个孩子的名字,也是对自己一生的总结:“上无根下无线漂泊四海光宗立业,东西征南北战长寿五江子孙满堂。”